

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Jueves 2 de Octubre de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9166

LA FUNERARIA
Viuda de Montiyuelo
La primera en su clase
Fundada el año 1870
Mayor Principal, 184 y 186
PALENCIA

LA INYECCION
YER
Cura en 30 horas la *Blenorragia* (purgación) y toda clase de flujos anti-guos y recientes.
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.
Precio cuatro pts.
Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de Escudero y C.
Depositorios en España, Perez Martín y C. Madrid.

ARRIENDO

Se arriendan los pastos del monte titulado «Buenos» de pene de aguas y buenas tenas. Para tratar con su dueño don Manuel Polanco en Santoyo ó con el guarda de la finca.

Doctor Tomé Ortiz
Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfermedades de la *Matris* y *Vias urina-rias*.
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Calle de Barrionuevo, núm. 3

Venta casas

En subasta voluntaria que se celebrará el día 10 del actual a las diez de la mañana en el domicilio de don Lucio González de Medina, Barrio y Mier, 14 para, y bajo las condiciones en dicho domicilio manifiestas se venden las casas sitas en esta capital. Una en calle de Menecondor, 16; otra Marqués de Albalade, 20; otra Mayor antigua, 127; otra Mayor antigua, 173; otra Avenida General Amer, 27; y otra en la de Soldados, 13.

FOTOGRAFIA ARTISTICA

DE
Luis R. Alonso
DON SANCHO, 11.—Palencia

CARTA DE MADRID

Octubre 1

Sr. Director:
Regresó esta mañana el jefe de los reformistas procedente de Valencia. Lo que allí ha pasado con motivo de su llegada no aclara su verdadera actitud. Entre los que fueron a esperar a don Melquiades figurán los diputados Azzati y Barral que, radicales y bien radicales, han figurado siempre en las avanzadas del republicanismo.
Hay que tener en cuenta que el señor Alvarez ha declarado que se atiene a su discurso del Congreso pronunciado en junio y todo el mundo recordará lo que dijo entonces sobre su gubernamentalismo y su colaboración dentro del régimen, si se aceptaban las reformas en sentido avanzado que cree indispensables. Se presta a la duda que unos republicanos tan irreductibles como Azzati y Barral hayan visto con simpatía y agrado esas declaraciones que colocan al que las pronun-

ció—y así lo reconocen los periódicos republicanos—dentro de la Monarquía. También es digno de notarse que las referencias que vienen del rápido viaje del señor Alvarez y que tienen todas las trazas de ser oficiosas, aseguran que el acto que aquél prepara con motivo del banquete tantas veces anunciado, va a tener suma importancia por la calidad de las personas que de Valencia darán su adhesión. Si así resulta las instituciones que nos rigen pueden mostrarse satisfechas de haber logrado lo que había parecido imposible de conseguir: que los más irreductibles vengan a prestar su concurso a una forma de Gobierno que siempre declararon incompatible con el progreso.

El que conozca un poco la política valenciana y la organización de los partidos avanzados no dejará de extrañarle este cambio de actitudes y por lo menos esperarán a que vengan los acontecimientos para creer en la metamorfosis que se anuncia.

A medida que se aproxima el período en que ha de comenzar el movimiento político, la prensa republicana acentúa sus ataques a los conservadores, singularmente al señor Maura. Esta es una prueba de que temen que el partido liberal caiga estrepitosamente del Poder y como no hay otro que le sustituya más que el conservador, extrémase la campaña para impedir que el cambio de situación se realice. En vano se ha replicado más de una vez a los partidos de la izquierda que lo que debían desear para sus fines revolucionarios es que Maura y La Cierva y los elementos más reaccionarios dentro del partido conservador vinieran al Poder porque sería la manera de mover la opinión en favor de la República; pero ese argumento no lo toman en cuenta y siguen sus campañas de odio, con lo cual hace pensar que no hay en ellas otro móvil que satisfacer el amor propio de unos cuantos significados que han prometido y jurado que no volverá Maura a gobernar.

No será de extrañar, pues, que esa opinión se muestre indiferente si el caso ocurriera; que tiene que ocurrir más tarde ó más pronto. Ya van cambiando los tiempos y las masas empiezan a oír con indiferencia ciertas predicaciones que no conducen a nada práctico.

De lo del día no hay más que mejora el estado sanitario de Arcilla, que no hay ninguna novedad en el campamento africano; que el accidente del cañonero «Bonifaz» tiene más importancia de lo que en un principio se creía, pues probablemente quedará en el fondo del agua el buque, siendo sensible esta pérdida porque no contamos con numerosa escuadra; que Madrid se está adornando para recibir al presidente de la República francesa y que se ha verificado la apertura del curso en toda España. El ministro de Instrucción ha querido abrirlo personalmente en el Instituto de Jaén, de donde es natural y ha leído un discurso anunciando mejoras en el Magisterio. Más resonancia hubiera tenido su trabajo de haberlo dado a conocer en la capital de la Monarquía, pero ¿quién le quita la ocasión al Sr. Ruiz Gimenez de verse entre sus paisanos de uniforme y recibido con los honores reales? Este ministro no ha querido ser menos que su compañero el de Gracia y Justicia, que no pasa semana sin que haga un viaje á Sevilla.

Por los aires

Habrán advertido ustedes que todos los que realizan vuelos en aeroplano, aun cuando luego no se muestren dispuestos a repetir la prueba, encomian con entusiasmo la sensación agradabilísima que se experimenta navegando por los aires.

Hablan de un éxtasis, de un bienestar que subyuga, de un reposo solemne y hasta de un placer desconocido, que acaricia todos los órganos del cuerpo.

Algunos aseguran que pudieron observar el fenómeno de que, a quinientos metros de la madre tierra, las ideas son mucho más claras y acuden vertiginosas y fecundas. Creo que fué D'Annunzio quien dijo que si hubiese podido escribir cosas que se le ocurrían mientras volaba, seguramente habría llevado a cabo la más grandiosa de las obras literarias. Otros afirman que al abandonar el suelo, desaparecen todas las dolencias físicas, hasta el dolor de muelas, y que hay enfermedades nerviosas que inmediatamente quedan curadas.

A fuerza de publicar tantas excelencias, cunden los aficionados al vuelo y como que luego no tienen abnegación bastante para desmentir a los que les precedieron, la leyenda se propaga con evidente agravio de la verdad.

Yo voy a declarar sinceramente que desde D'Annunzio a don Rafael Gasset, todas las personas que por una sola vez montaron en aeroplano y al descender se hicieron lenguas de placeres misteriosos, de agradables sensaciones desconocidas, de un bienestar incomparable y de remozamientos orgánicos, nos han engañado como a niños.

Sin duda los técnicos, al cabo de unos cuantos vuelos, a medida que le van tomando afección a la náutica aérea percibirán menos las molestias que ocasiona perder el contacto con la tierra; es muy verosímil, incluso, que el hábito acabe por engendrar la necesidad de volar, como se acostumbra uno a los «sports» violentos y a muchas cosas que causan daño; pero la sensación primera no es agradable, puedo certificarlo, porque yo he volado.

El 27 de mayo de este año, en el Parque militar aerostático de Viena, subí a un aeroplano en compañía de don Jaime de Borbón; guiaba el artefacto uno de los oficiales aviadores del ejército de Austria que gozan de mayor prestigio, el capitán Corbin.

El vuelo se prolongó unos cincuenta minutos, y cruzamos por encima de Viena a una altura de trescientos o cuatrocientos metros. Lo más interesante para un aviador neófito, que era la contemplación del grandioso panorama, no pude apreciarlo, porque iba con los ojos cerrados, para vencer el terrible vértigo que se apoderó de mí al abandonar la tierra. En cuanto a sensaciones, las predominantes son un mareo tremendo, y la que uno se cae. Cada viraje y movimiento brusco producido por el viento produce la impresión de que el aparato se ha volcado, y que va rodando por los espacios, sin gobierno de ninguna clase.

Otra sensación es la de que nos han abierto el vientre; yo me acordé mucho del suicidio japonés harri-kiri.

En cuanto á ideas, sólo tuve una durante aquel viaje por los aires:

la de que había cometido una gran tontería no excusándome con cualquier pretexto de pasar un rato tan desagradable.

Los cincuenta minutos me parecieron dos semanas, sin sábados y sin domingos, ni fiestas que guardar.

Lo que no fué obstáculo para que, al verme por fin pisando tierra, después de pasados los efectos del mareo, elogiara con calor la aviación y sus progresos, declarando que volar era una especie de placer digno de los dioses, pero prometiéndome, por esta causa precisamente, no reincidir en el capricho de gustarlo.

De modo que cuando uno que acabe realizar un vuelo en aeroplano por primera vez en su vida, les pondere las sensaciones agradables que ha experimentado, sonríanse ustedes, y lejos de sentir envidia, límitense á desear de corazón que le aproveche.

XOFRE

Política de ideas

Dejemos al señor García Prieto meditando el sentido de sus importantes y últimas declaraciones, y vamos á una cuestión de suma transcendencia para la vida y para la cultura del país.

Nos referimos al acto celebrado en San Sebastián, en el edificio de las escuelas francesas, construídas frente á la estación del Norte, cuya avenida ha de llevar el nombre, altamente significativo en estos momentos, de Avenida de Francia.

La solemnidad ha sido brillantísima y de extraordinario relieve para nuestras emistosas y cordialísimas relaciones con la vecina República.

Bajo la presidencia de Mr. Barthou y ante los retratos de monsieur Poincaré y de don Alfonso se han sellado los pactos íntimos de fraternidad hermosa entre Francia y España.

Al pronunciar el elocuentísimo presidente del Gabinete francés su interesantísimo discurso de inauguración, tomando buena nota de palabras dichas por el señor alcalde de San Sebastián, afirmó que Francia y España están cada día más cerca la una de la otra, que ha desaparecido por completo toda mala inteligencia y que habiéndose disipado los malos pensamientos, no existían los Pirineos para el abrazo entusiasta y cariñoso de uno á otro pueblo.

Emocionantísima en alto grado también fué la consecuencia de los discursos cálidos llenos de fé en el porvenir, en el amor á la patria y á la libertad, cuando llegó el solemne acto de la condecoración.

Al prender el señor Barthou las insignias á los agraciados hubo de pronunciar estas palabras:

—No sé lo que ordena el protocolo, pero sé lo que manda la buena amistad y ella me ordena que os abrace.

Y luego, al trasladar una cruz de un pecho francés á un español:

—Conste que no es una degradación, sino que os hago el honor de que pase la condecoración de un patriota francés á un español.

Símbolo, resumen sagrado de todo el desarrollo de una política de ideas que ha de llevarnos á grandes días de ventura, si el Gobierno tiene el acierto, en la visita de Poincaré, de encauzarla por los francos caminos de la democracia.

Nuestras relaciones fraternales con Francia pueden conducirnos á la buena senda. Al gobierno de la democracia.

Y eso es lo que el país y las instituciones quieren de consuno.

España y Portugal

Las relaciones comerciales.—Un decreto.

En el «Diario do Governo», de Lisboa, se ha publicado un decreto del presidente de la República, relativo á las relaciones comerciales entre España y Portugal, que han entrado en una nueva fase, con motivo de la terminación de los convenios vigentes.

Tiene por objeto ese decreto, según en el preámbulo del mismo se expresa, atenuar, hasta donde sea posible, la perturbación que en la vida económica de las poblaciones portuguesas fronterizas, pueda causar la súbita privación de las facilidades aduaneras consignadas en el tratado de comercio de 27 de Marzo de 1893 y en el convenio subsiguiente de 29 de Junio de 1894, los cuales deben caducar hoy.

Para tal objeto, se dispone lo siguiente:

Artículo 1.º Las transacciones comerciales que se realicen entre Portugal y España, desde el próximo día 1.º de Octubre inclusive, por vía marítima, terrestre o fluvial, quedan sujetas al régimen aduanero de 17 de Junio de 1862, con las ulteriores modificaciones en vigor, salvo lo dispuesto en los artículos siguientes.

Artículo 2.º La entrada y salida de pan, hasta tres kilos por expedición, se efectuará sin documento alguno y con entera libertad por todos los puntos en que haya puestos fiscales.

Artículo 3.º La salida de los mercancías enumeradas en la tarifa A del tratado de comercio con España, se continuará haciendo no solo por las Aduanas, sino también por cualquier puesto fiscal rayano, sin pago de derechos de exportación ni sello, observándose las formalidades actuales.

Artículo 4.º Mientras no se establezcan nuevas fórmulas para la ejecución del artículo precedente, serán usadas las actuales, suprimiendo en ellas la referencia al mencionado tratado de comercio, y sustituyéndola, manuscrita, por la citación del presente decreto.

Artículo 5.º Las disposiciones de los artículos precedentes, son de carácter transitorio, debiendo estar en vigor solamente durante tres meses, si antes de ese plazo no hubiera resolución del Parlamento en contrario.

Información general

Gallela

Orense

¿Qué ocurre?—Salieron de algunos puestos de la Guardia civil próximos a la frontera portuguesa, la casi totalidad de las fuerzas que los componen.

Las de la inmediata villa de Bayona salieron precipitadamente para Tuy.

Se ha dado orden a los puestos de la benemérita fronterizos con Portugal de que extremen la vigilancia.

Relaciónase este extraordinario movimiento de fuerzas con los repetidos anuncios de sucesos revolucionarios en la vecina República.

Bugo

La emigración.—Dicen de Muras que aterra el número de emigrantes que salen de los diversos pueblos de aquel término municipal para la República Argentina ó para la Isla de Cuba.

Lo que más alarma produce es la emigración de mujeres que abandonan sus hogares y sus familias para ir a extra-

ñas tierras en busca de suerte y soñado bienestar.

Accidente automovilista.—Dicen de Mondedo que uno de los automóviles de la línea, volcó días atrás en la carretera a la llegada de aquí a San Vicente, siendo verdaderamente milagroso que no ocurriese ninguna desgracia, dada la gran pendiente que existe en aquellos lugares.

El accidente debió a haberse escapado una de las ruedas al «auto».

Vascongadas

Vitoria

Tren y carro que chocan.—Sería próximamente la una y media de la madrugada de ayer, cuando al pasar por el paso a nivel de Arcaute una galera cargada de panes de asfalto procedente de la fábrica de Maestu, chocó con un tren mixto que había salido de esta estación.

Como consecuencia del choque murieron en el lugar del suceso dos mulas, quedando otra herida de las seis que venían con el carro, no habiendo que lamentar por fortuna ninguna desgracia personal.

Bilbao

Suceso sangriento.—Esta mañana, en una taberna instalada en la calle de la Fuente riñeron los individuos Toribio del Pozo y Francisco Galindo Sánchez, los cuales salieron desafiados y al llegar a la calle de la Concepción comenzaron a darse de golpes.

Durante la contienda el Galindo hizo uso de una navaja, con la que asestó seis golpes al Toribio, causándole otras tantas heridas.

En la casa de socorro del Ensanche fué curado de primera intención por el médico de guardia.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Inmediatamente después fué conducido al Hospital de Basurto, ingresando en una sala de cirugía.

El agresor se dio a la fuga, siendo detenido en la calle de la Ribera.

Ciclista al río.—Al pasar por un puente sobre el río Ego, en jurisdicción de Zaldúa, el motociclista Fausto Arias Gernemedia, de 18 años, se cayó por el puente con la moto, desde unos tres metros de altura, yendo a dar contra un montón de piedras.

Sus compañeros le recogieron, llevándole a Eibar, donde reside, y en donde fué curado por el médico don Niceto Murguza, que le apreció heridas en la frente y cara, de suma gravedad.

Desgracias.—A última hora de ayer tarde fué atropellado por un camión de transporte en la estación del Norte el carretero Jerónimo González, de 20 años, natural de Lugo, resultando con contusiones generalizadas, una herida a colgajo en una pierna y fractura de los dedos del pie derecho.

Conducido a la Casa de Socorro del Ensanche, fué curado de primera intención.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Después de curado fué conducido al Hospital de Basurto, en donde ingresó.

El asesinato de García Jalón

Sánchez intenta fugarse

El famoso asesino de Jalón persiste en sus fracasadas tentativas de fuga.

De nuevo ha intentado arrancar con las manos la tabla de la puerta que cubre la cerradura por la parte interior de la celda. Luego quiso sacar los tornillos que sujetan la cerradura, utilizando una moneda de cinco céntimos.

No logró sus deseos porque los tornillos están muy ajustados. Pero consiguió que el centinela advirtiese el ruido y comunicara el incidente a sus superiores.

Sánchez al ser llamado al orden se desató en palabras injuriosas y groseras contra el centinela y el cabo de guardia.

Como medida de precaución se ha colocado en la puerta del calabozo una gran chapa de hierro que cubre interiormente la cerradura y además se ha reforzado el servicio de centinelas del célebre criminal.

«El Globo» publica una carta dirigida al excapitán Sánchez por un individuo llamado Francisco Preste, escribiente de una Sociedad Electrotécnica establecida en Argel.

El autor de la carta, súbdito francés, casado con una española y que no tiene hijos, manifiesta al excapitán que desea adoptar a uno de sus hijos, al propio tiempo que le recomienda que no se desespere pues abriga la creencia de que S. M. el Rey le conceda el indulto.

Sánchez leyó la carta a un redactor de «El Globo» suplicándole que la publicara.

Manifiesto también el excapitán que su deseo sería que otros tres matrimonios de posición se encargaran de recoger a sus otros hijos.

El Congreso de derecho internacional

Ayer se celebró en Madrid en el Salón de Actos de la Real Academia de Jurisprudencia la sesión de apertura del vigésimo octavo Congreso de derecho internacional.

Presidió el señor García Prieto que pronunció un elocuente discurso dedicando un sentido recuerdo al malogrado señor Canalejas.

Después hablaron el ministro de Justicia de Bélgica M. Henry Castón Wiart, varios representantes extranjeros, el rector de la Universidad Central Sr. Conde Luque y el alcalde de Madrid Sr. Vincenti.

Queda declarada oficialmente la inauguración del Congreso.

En la tribuna se ven muchas damas, especialmente extranjeras.

La primera sesión

A las tres y cuarto de la tarde ha comenzado la primera sesión del Congreso.

Se pone a discusión el tema sobre arbitraje internacional.

M. Evans Darvi, da lectura de un trabajo sobre procedimiento de arbitraje y se establecen conclusiones en las que se ponen bases de armonía a las que todos los países deben someterse.

M. Hartrelf, abogado de Amsterdam, presenta y da lectura de un trabajo sobre el juicio de Salomón y el tribunal de La Haya.

Se pone en discusión el tema sobre derecho marítimo.

M. Daudal, abogado de Liverpool, pronunció un discurso en francés, tratando varias cuestiones de derecho internacional al público.

Dice que en este derecho cabe admitir perfectamente la frase española: «Lo que ha de ser será» y que el Juicio de Salomón no tiene interpretación en el derecho positivo.

Lo que hace falta, dice, es una ley que no existe y que debe aspirarse a que se sancione con la intervención de todos los países civilizados.

M. Liemeyer, expresó su creencia de que no existe el Derecho Internacional positivo, puesto que no hay más que resoluciones que no pueden obligar más que a las partes contratantes ó sea a las que las han firmado.

M. Clemte, dice que el tribunal de La Haya en la forma que funciona no tiene fuerza de obligar.

El doctor Saind, de Amsterdam se muestra partidario de las leyes inglesas en lo que se refiere al derecho marítimo.

Fué aprobado un «rapport» sobre modificación de las leyes de York.

Se estableció discusión acerca de la «Avería general» y se aprueba un ante proyecto, para que se someta a modificación el proyecto presentado y quede a estudio para discutirlo en otro Congreso.

Se dá lectura de nuevas modificaciones y se levanta la sesión, anunciándose que la de mañana comenzará a las diez.

EL VIJO Y EL NUEVO INSTITUTO

Llevamos ya dos años en que no ha podido celebrarse la apertura de curso en el Instituto general y Técnico y este acto que siempre revisió gran solemnidad por parte del Claustro, ha quedado reducido a la entrega de los premios en familia, porque el actual edificio está en ruina, ó al menos no ofrece el salón donde se celebraba el acto inaugural la seguridad debida, pues se suceden los desprendimientos de ye-

sones y esto podría originar alguna desgracia y en evitación de ella, el Claustro, con muy buen acuerdo, prescinde de dar a la inauguración la solemnidad debida, por no tener local adecuado para celebrarla.

Es deplorable que esto venga ocurriendo desde el año anterior y no se haya nadie interesado en que el nuevo Instituto llegue a ponerse en condiciones de ser utilizado para el fin que se construye y esto no llega, porque nuestros representantes en Cortes no se toman el interés debido y hacen comprender al ministro la necesidad de que se terminen las obras, pues de seguir como hasta aquí, va a hacerse viejo el edificio antes de que se inaugure.

No conocemos la importancia de las obras que faltan de ejecutar, pero a juzgar por el estado que presenta tan hermoso edificio, no deben de ser de gran monta, y probablemente todo ello se reducirá a cosa bien pequeña; pero como nadie se interesa para que se resuelva por el ministerio lo que motiva la paralización de las obras, éstas siguen esperando mejores tiempos que no se sabe cuándo llegarán, porque en España ya es sabido lo que influye la política en todos los asuntos, aunque la índole de estos parezca que en nada la afectan.

Las clases del presente curso han comenzado hoy en el viejo edificio que no reúne ninguna condición buena, ni pedagógica, ni higiénica, ni de salubridad; es un caserón que por todas partes amenaza derramarse y bueno será que algún día no haya que lamentar suceso desagradable, del que solo sería responsable la incuria del Gobierno, que debiera procurar porque el nuevo edificio se termine cuanto antes, y evitar que se dé el vergonzoso caso de que al año que viene nos encontremos como en el actual, que sigan las clases en un Instituto que solo tiene de tal el nombre y que el nuevo se vaya haciendo viejo sin que llegue el momento de ser utilizado.

Vergüenza debiera causar al Gobierno estas cosas! pero ya que así no suceda, requerimos a los representantes en Cortes, y muy especialmente al diputado por la capital, para que se ocupe algo de este asunto, a ver si se reanudan las obras y llegan a terminarse cuanto antes.

PARADOJAS

El maestro

Es un maestro de escuela alemán, de Hamburgo, quien habla, discutiendo con un maestro de escuela francés:

«¿Por qué los maestros de escuela se agitan tanto en Francia y por qué este mismo problema no se plantea en Alemania, ni en los países de Europa? (Sin duda el buen hamburgués olvida a los maestros españoles ó no sabe nada de su triste condición.) Pues es muy sencillo: porque los maestros de los demás países europeos gozan de un sueldo dos ó tres veces superior al de los franceses. «Dime cuánto ganas y te diré cómo piensas.» El maestro bien pagado se halla contento de su suerte, y en todo piensa menos en la revolución. Por el contrario en Francia (¿y en España?) se reconoce casi oficialmente que el maestro es un funcionario apto para vivir del aire del cielo; el más miserable de los proletarios intelectuales. Y siendo esto así, ¿no es lógico y natural que el maestro de escuela francés se entusiasme con las teorías socialistas y colectivistas? ¿Queréis que sea menos revolucionario? Haced de él un burgués. ¿Cómo? Pagándole bien. Es el más sencillo de los problemas.»

El interlocutor francés argüía: «Pero ¿dónde hallar el dinero?»

«¿Dónde lo hallamos nosotros! ¿Por ventura no es Francia, la democrática Francia, el país de Europa en que la suma de los impuestos gravan más fuertemente al ciudadano?»

Esta es la paradoja de la instrucción en Francia como en España. En España también pagamos impuestos, arbitrios, contribuciones directas é indirectas, tan complejos y tan crecidos como en el país donde se paga más. Pero el Gobierno no sabe administrar nuestro dinero. Le sobra para un sin fin de cosas relativamente inútiles y le falta para lo esencial; para el maestro de escuela;—el hombre que

despierta la inteligencia a los futuros ciudadanos, que cultiva primariamente su corazón, que insinúa en las almas vírgenes las primeras ideas de libertad, de generosidad, de altruismo, ó debiera insinuárselas si pudiera

¿Cómo podrá, si hemos hecho de él un misántropo, un hombre triste, débil desesperado? ¿Cómo impedir que inconscientemente, comunique a sus tiernos niños su pesimismo, sus instintivos impulsos de protesta, sus negros pensamientos y sus vagas esperanzas revolucionarias?

En España, que yo sepa, los maestros en general, no son aún socialistas ni revolucionarios. Es tan grande su miseria como su resignación. Pero ésta tiene un límite y «qué» la es mala consejera.

Medite el Gobierno las discretas palabras del maestro alemán. Entrañan un problema muy transcendental muy grave. MAX

J. S. H.

(Jesús, Supremo Hacedor)

Aunque del pueblo no soy, amigo, desde que estoy en la ciudad residiendo, por todas partes que voy... le voy viendo.

Y tengo la certidumbre de que si subo á esa cumbre (la del Cristo del Otero) hallaré en la muchedumbre su sombrero.

¿Su sombrero? No es así, con la mano puesta aquí —me refiero al corazón— digo que su colección es de lo mejor que vi.

Teneis uno parecido visto de lejos, á un cesto, El que ayer llevabais puesto ¿dónde lo habéis adquirido?

Es un sombrero que viste... de correctas proporciones; pero ¡ay! por dos milones no se lo llenan de alpista.

¿Cabrás alpiste en el Chapeau? ¿Tendrá la copita alta? ¡Dos duros me pierdo yo si algún gato se lo saltal

En fin, si tuvérais una testa por cada sombrero, ¡vive diez y qué fortuna se iba á ganar su barberol

Pero, amigo, como es justo que hagais siempre vuestro gusto, sin noticias darne á mí, adornad á gusto el busto y... perdón si os o' en él...

Sé que son empeños vanos y una manía algo rara saber por qué vuestra cara está cubierta de granos.

Si teneis esa cosecha (ojalá que se trillara) me direis: «tengo la cara como me la diéron hecha»; y tendreis mucha razón, pues ya sé

que, amigo, la confección no ha sido cosa de usté.

Pero, en fin, para nadie es un deber ni es obligación nacer en forma de querubín.

Fecó o guapo, me es lo mismo, soy como « mí me acomoda, me dirá;

pero estando tan en moda la cuestión del reformismo ¿no podrá, usted, persona de viso, con el superior permiso intentar,

utilizar de otra horma la reforma de su figu a sin par?

Procúrelo usté, querido, pues estará entretenido el buen rato que en ello pueda tardar.

¡Ah! No procure conservar su retrato.

EMILIO PITA DO REGO Palencia, X-13.

Por Teléfono

Madrid 2.

El temporal

Comunican de Barcelona que a consecuencia de las inundaciones sigue interrumpida la circulación de trenes.

A medida que el agua va riendo hacia los arroyos y ríos, se ve que los campos que cubiertos de cieno.

Los daños son enormes. Muchas familias quedarán en miseria.

El señor Francos Rodríguez salido para Hospitalet donde comunicaciones continúan aceptadas, haciéndose el servicio de correos por la vía marítima de Lencia.

La línea de Barcelona a Madrid no quedará expedita hasta de tres ó cuatro días.

Conflicto en puerta

Una comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte, de Barcelona, ha visitado al señor Francos Rodríguez, pidiéndole que procure solucionar el conflicto planteado por los ferroviarios de la línea de Maresa á Berga, a fin de evitar mayores complicaciones.

Hundimiento en un penal

Noticias de Gerona dicen que causa del temporal se ha hundido en el penal de Figueras el muro del baluarte de Santiago.

El ministro de Gracia y Justicia señor Rodríguez de la Borja ha ordenado al Sr. inmediate al Sr. Figueras un arquitecto con objeto de que dirija la restauración del muro.

Un mitin

Asegúrase que los socialistas de esta Corte tienen el propósito de celebrar un mitin el día que llegará Mr. Poincaré, con el fin de protestar de la alizanda franco española encaminada á sostener en Marruecos una campaña que aquejados creen debe ser censurable.

Se comenta la actitud de los socialistas, creyéndose que el Gobierno no concederá la autorización para el mitin.

Lo que dice Me'qui-des

Ha regresado a esta Corte procedente de Valencia, el jefe de los reformistas Melquiades Alvarez, el cual viene satisfecho de los obsequios que le han tributado sus amigos políticos.

Melquiades se ha negado a hacer declaraciones políticas, limitándose a decirnos que espera que todos sus correligionarios que asistían al banquete que se celebrará en breve en esta Corte, aceptarán el programa que expuso en su discurso de junio pasado.

NOTICIAS

Durante los meses de agosto y septiembre últimos se han practicado en el Parque de desinfección los siguientes servicios: Desinfecciones en la estufa, 4; desinfecciones por ebullición y lavado 44 piezas; desinfecciones de habitaciones con formol, 4; pulverizaciones, 11.

Ha ingresado en el Cuerpo de Sanidad Militar, después de brillantes ejercicios, nuestro querido amigo don José María Arangüena a quien con dicho motivo enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Entre los aspirantes aprobados en Veterinaria Militar, figura don Vicente Nogales, á quien se destina al Regimiento de Talavera, de guarnición en esta, en plaza de segundo, profesor de veterinaria.

Esta mañana marchó á León la Comisión de la Cámara de Comercio, que lleva la misión de estudiar las bases y proyectos de la Cooperativa Eléctrica.

La Comisión la forman los señores don Germán de Guzmán (presidente); don Hermógenes Sendido y don Rafael Alonso.

Dos vecinos de esta capital fueron ayer tarde á merendar á Vi-

alta y cuando empezaba el menú, compuesto por sardinas, pimientos, etc. etc., soliviantados por el vino empezaron á golpes, produciéndose algunos arañazos sin importancia. Fueron conducidos á la Inspección de vigilancia donde se les puso en libertad.

El domingo próximo se inaugurará en esta capital una nueva sociedad de baile titulada «El Clavel» con domicilio en la calle de Empeñada, cuyo local se está decorando con mucho gusto, introduciendo en él grandes reformas.

Por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas se han concedido dos mesadas de supervivencia á D.^a Juliana López Domínguez, viuda de don Tomás Vecilla de Celis, peon correo que fué en esta provincia.

Ha regresado á esta capital el gobernador civil señor de Iñesón, habiendo cesado en el mando de la provincia el interino don Juan Ovejero.

De la cárcel del partido se ha fugado aprovechando un descuido del vigilante de servicio, el preso Patricio Rodríguez García, natural de Villagómez (Valladolid) procesado por reclutar emigrantes.

La guardia civil salió en su persecución sin que lograra detenerle. Se han dado órdenes á los comandantes de los puestos inmediatos para que procedan á su detención.

Teatro

Pasado mañana sábado se abrirán las puertas de nuestro Coliseo, en el que se presentarán la pareja de baile cosmopolita a transformación Hermanos Ni Fort y la canzonetista española reina del cuplé Luisa Muñoz.

También habrá un escogido programa cinematográfico.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos.—S. fía García de la Fuente, hija de Ladislao y María, Rizarzuela, 26.

Matrimonios.—Tomás Ruiz, de Saldaña, de 24 años, con Petra Aparicio, de Grijota, de 18.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á 1, Barrionuevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES. preparada á base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Se necesitan un espacio local para establecer un negocio en el centro de la ciudad. P. H. MAYFLRTH y Compañía. Talleres de José Gallego. Cervantes, 9. PLENIA.

LABRADORES.—Como en años anteriores teneis a la venta los renombrados arados de 3 y 4 rejas cubre semillas con palanca diferencial y cubos patentados de la casa P. H. MAYFLRTH y Compañía.

GARAGE VICTORIA

Benito Arangüena

Alquiler de Automóviles y Bicicletas.

Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general á precios sin competencia. Representante de los automóviles Peugeot, Stock Hutchinson.



— Si, Señor, el reloj JUVENIA es el mejor!

De venta: Relojería y Platería de Marclano Alonso.—Mayor pral., 98.

A las Señoras

Los días 3, 4 y 5 se hospedarán en el «Central Hotel», la acreditada modista Encarnación Sáiz, con las últimas novedades para la presente temporada, admitiendo géneros con la idea de hacer la primera prueba para poder dejar más satisfechas á sus parroquianas y nuevos clientes que la honren con su visita.

MERCADOS

Palencia, 2.—Hoy se ha presentado el día de aspecto invernal pues aun que no llueve está triston, frío y encapotado; recorren el espacio densos grupos nubosos, y no es de esperar pueda despejar el sol al que no se le ve asomar por parte alguna; todo ello hace creer que tendremos este temporal por bastantes días y que el invierno se está preparando.

Las vendimias han dado comienzo ya en varias regiones, incluso en algunas comarcas de Castilla la Vieja y por lo que se va viendo el fruto es bueno y la cantidad no es tan escasa como se temía y á ello ha contribuido la lluvia de esta última quincena que favoreció el engorde de la uva, aumentando así la cantidad. La sementera también va comenzando y se espera realizarla en buenas condiciones.

Los precios de los cereales siguen á 48 reales la fanega de trigo, 35 centeno y 31 cebada.

Herrera de Pisuegra, 1.—En el mercado de hoy rigieron los siguientes precios:

Trigo á 47 reales fanega de 92 libras, cebada, de 32 á 34 fanega, centeno, de 35 á 37, avena, de 21 á 22, yeros, de 41 á 42 titos, de 40 á 44.

El precio de las patatas es de 5 reales arroba.

Tendencia del mercado: sostenida; estado de los campos: en plena sementera.

El mercado de ganados ha estado poco concurrido habiéndose hecho las transacciones á los precios siguientes: carneros á 80 reales, ovejas 60, corderos 35, cerdos al destete de 80 á 120 reales uno.

Agullar de Campo, 30.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo d- 46 á 47 reales fanega; cebada de 36 á 38; yeros de 40 á 41; patatas de 4 y medio á 5 reales arroba.

Tendencia del mercado: animada, estado de los campos, en lluvia, y se procederá á la siembra en buenas condiciones.

El mercado de ganados ha estado muy concurrido habiéndose hecho las transacciones á los precios siguientes: ganado de vida se pagó á buen precio; para tabla á 60 reales.

Valladolid 1.—Son poco numerosas las entradas de trigos en nuestra plaza y por ahora no es de esperar mayor concurrencia de entradas, toda vez que están empezando con gran actividad las faenas de la siembra, por ser la época para ello y hallarse las tierras en su mayoría en buenas condiciones para estos trabajos; por estas razones, son hoy también pocas las entradas al detall, habiéndose presentado por el Canal 700 fanegas á 49'50 y 49'75; por el Arco 150 á 49'25 cerrando firme y tendencia á mejorar.

Ofrecen en partidas aquí á 50'75; Medina á 50'50; Rioseco á 49'50; sin operaciones.

En la plaza ofrecen á 39, sin compradores á este precio. P.ñañel ofrece á 37'50; entradas al detall 50 fanegas á 37'75.

Ofrecen aquí cebada á 33; Palencia 32'50 al detall las entradas fueron 40 fanegas á 32.

Ofrecen avena á 24 pesetas los 100 kilos sin operaciones.

Rioseco, 1.—Sigue el tiempo de lluvias.

Han entrado 620 fanegas de trigo á 48'50. Ofrecen partidas á 49'50; cebada 32.

Boletín Religioso

Viernes.—San Dionisio, San Fausto, San Cándido, San Maximiano y San Gerardo.

En San Francisco celebra su función mensual el Apostolado de la Oración. Las Misas de Comunión será á las cinco y media y siete. A las diez Misa rezada. A continuación se manifestará S. D. M. que quedará expuesto durante todo el día. Por la tarde á las seis y media dará comienzo el ejercicio ordinario con sermón.

Por Teléfono

Madrid 2.

El cupo de Palencia

En el reparto del cupo para el año próximo corresponde dar a la Caja de Recluta de esa provincia 732 hombres.

De Marruecos

Telegrama oficial de Tetuán de ayer á las nueve y cinco, dice que el Comandante general de aquella plaza visitó en automóvil la posición que ocupa el regimiento del Rey, y que conferenció con el Alto Comisario, General Marina, en el alto de Caiderá sobre el plan y desarrollo de las operaciones.

Dice también el despacho que en la carretera que conduce á la posición citada se encontró con varias mujeres y niños de la cabila de Benimadán que se dirigían al zoco que se celebrará en aquella plaza.

Añade dicho general que aque las hicieron protestas de afecto hacia España notándose un movimiento favorable de aproximación.

También los moros de la parte de Biuf, muestran deseos de aproximarse hacia nosotros, pero tienen miedo a las represalias que sobre ellos ejerzan la cábila de Benicardé que aumenta grandemente su contingente.

Concediendo una cruz

Le ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo al general señor Barrera.

Consejo en Palacio

El celebrado hoy bajo la presidencia de Rey duró dos horas, durante las cuales el Conde de Romanones, según éste nos informó en su despacho oficial, se ocupó de la política internacional, de los acontecimientos ocurridos en el pasado verano, fijándose principalmente en los sucesos políticos de mayor importancia.

Habló también del viaje de monsieur Poincaré y de cuanto con la visita de éste se refiere.

Indicó que en cuanto regrese el Presidente de la República a su país, someterá a la firma el decreto de convocatoria de las Cortes.

Expuso el estado de la Hacienda Pública y señaló los aumentos que se habían obtenido.

Por último—nos dijo el Conde—he hablado también de la lluvia, que cual agua bienhechora, ha venido a caer en estos momentos en que es tan necesaria para los campos.

Ya ven ustedes que nada he omitido en mi discurso que pueda ser de alguna importancia.

Firma

Los ministros de Hacienda y Gobernación pusieron á la firma de don Alfonso varios decretos, no afectando ninguno á esa provincia.

Un reglamento

El señor Alba nos ha dicho que ha circulado las órdenes oportunas para que sea puesto en vigor el Reglamento de los secretarios de 1905,

Una visita

Don Alfonso hará esta tarde una visita á la Dirección general de Seguridad, pues desea conocer el funcionamiento de este organismo.

Un parricidio

En la calle del Tesoro de esta Corte un hijo ha degollado a su madre.

El infeliz parricida tiene perturbadas sus facultades mentales y cometió su delito en un furioso acceso de locura.

Para detenerle hubo necesidad de amarrarlo con sogas, pues su estado era peligroso.

Soldados detenidos

Comunican de Badajoz que la Guardia civil ha detenido a varios soldados portugueses que habían desertado del Ejército, los cuales han sido conducidos a la frontera, haciéndose entrega de ellos a las autoridades de aquel país.

De Portugal

Dicen de Lisboa que el día cinco se inaugurará el Congreso del Libre pensamiento.

De Oporto comunican que se ha iniciado una huelga de obreros, de los que hasta ahora han abandonado el trabajo unos quinientos.

El acorazado «España»

Ha llegado a Cartagena sin novedad el nuevo acorazado «España.» En el puerto había un gentío inmenso que admiró la esbeltez del buque, y magestuosidad con que navegaba.

LOTERIA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido á los números siguientes:

| NÚMEROS | PREMIO |
|--------------------------|-------------------|
| 14707 | Murcia 100.000 |
| 31444 | Ecija 60.000 |
| 668 | 20.000 |
| Con 1.500 pesetas | |
| 15683 | 21192 2413 1155 |
| 24506 | 17983 3282 24357 |
| 28598 | 29946 24903 22148 |
| 4222 | 22335 21173 28652 |
| 7341 | 7582 |

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral., 71

LOS MISERICORDIOSOS

NOVELA ORIGINAL

POR

MARIA DE ECHARRI

(De la «Biblioteca Patria»)

cos instantes se condicionaron la lancha de manera que la joven no estuviere molesta.

No tardaron en llegar el señor Prado y su hija, más el señor Zubiamburu.

La presencia de este grupo suspendió momentáneamente todas las conversaciones, y la pobre Consuelo se sintió realmente azorada al verse objeto de la general curiosidad y de los comentarios que se escapaban de la boca de muchos al verla pasar tan airosa con su traje negro y su sombrero de paja, no tan grande que ocultase su expresivo rostro y sus ojos que miraban a todos aquellos seres, en medio de los cuales estaba destinada a vivir, por lo menos durante algún tiempo, con simpatía risueña, deseosa de infundir confianza,

sobre todo a los niños que la seguían con la vista, atraídos sin saber por qué, quizá por adivinar en sus almas infantiles que era al quien que les iba a querer, pues no hay nadie como los pequeños para comprender estas cosas y discernir los que son amigos o enemigos suyos.

Al llegar a la barca, en la cual habían extendido un pañuelo usado, pero limpio, para que los invitados se sentasen, se detuvo Consuelo un minuto, luego saltó a la embarcación ayudada por Jaime, y detrás de ella los restantes que la acompañaban.

Sentíase la joven en extremo satisfecha y no se cansaba de mirar al mar, muy azul de aquella tarde de primavera, y los montes que se alzaban majestuosos cifiendo al pueblo con su ancha faja, ni de preguntar a cuantos la rodeaban detalles relativos a la vida del pescador.

—¿Será muy cansada esta existencia que llevan ustedes?—decía Consuelo.

—Un poco, señorita contestó el dueño de la «Carmela»; pero todo tiene su parte buena y su parte mala, y además el mar nos conoca y nos respeta.

—¿Sí, sí—dijo Jaime riendo—, que, cuando se enfurece, el que le tiene respeto eres tú y todos... y á fé que no es extraño; estas olas, tan serenas hoy, semejan montañas cuando la tempestad ruge y se levanta la galerna... Entonces hay que andar listo en la faena y encomendarse á la Virgen...

—No exageres, muchacho, que no es tan fiero el león como lo pintan.

—¿Que no? Dí que tú estás enamorado de la mar; pero a ver si exagero en lo que digo, y cuidado que le tengo cariño al agua...

—Cariño... cariño... murmuró el pescador y se ha marchado a la fábrica a andar en grasa todo el día.

—Grasa ó no, ¿quién te remendó la red en pocos minutos, sino la máquina?

—¿Y quién os trae la comida sino el mar?

Echóse á reír Consuelo, y exclamó:

—Bien defiende cada cual su oficio... los dos son buenos y los dos son útiles; ahora que me parece más peligroso el del pescador.

—¿Quién sabe, señorita—replicó el marinero mirando á Jaime que contestaba en aquel momento á una pregunta del señor Prado.— Ya ve usted; el padre de este pescador fué asistido á varios naufragios y salió de ellos; y en cambio en la fábrica...

—Es verdad, dijo Consuelo en voz baja. ¡Pobrecillo!

—Pero ¿cuando va á empezar la función?—preguntó el señor Prado;—vosotros, muchachos, ¿no podéis decirnos si tardarán mucho aún?

—No, señor, contestó Jaime; he oído decir que el P. Eduardo se estaba preparando para bajar á la playa.

—¿Es el párroco?

—Sí señorita, y un santo, ya le verá usted y le hablará; apuesto cualquier cosa a que van a ser ustedes buenos amigos; se está quejando el P. Eduardo de que aquí no había nadie que le ayudase; si usted se ofrece, le dará una alegría...

—Si le sirvo de algo, desde luego puede contar conmigo... Veo que se le quiere bien.

—Repito que es un santo y un valiente, y si no les molestara, les contaría un rasgo de nuestro padre, como le llamamos todos, y por cierto que sí lo es...

—Cuenta usted, cuenta usted, dijo el señor Prado; así se nos hará menos larga la espera.

—Se lo oí referir á mi pobre padre—que está en gloria—, empezó Jaime... Era una noche de tormenta espantosa, los truenos zumbaban en el espacio, el viento encrespaba las olas y una niebla densísima cubría el mar; sólo á la luz de los relámpagos se distinguía lo que en sus aguas se pasaba... En la playa todo el pueblo esperaba la vuelta de una barca, la «Mari-Rosa», que había salido aquella mañana y no volvía...

Las mujeres lloraban, los hombres discutían y el mar se ponía cada vez peor... De pronto un relámpago vivísimo dejó ver una barca que luchaba desesperadamente por salvar la distancia que la separaba de tierra. Unas veces subía muy alta y otras parecía que el mar se la quería tragar...

ARROYO Y GALLEGOS

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller — — Herrería artística —
 — Carpintería de armar — — Rejas, balcones, balastrados —
 — Muebles.—Altars — Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Máquinas **SINGER** para coser

TODOS LOS MODELOS

a pesetas 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los tipos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica Bobina central

La misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares

Maquinaria para toda clase de industria en que se emplee la costura

Compañía SINGER de Máquinas para coser

Mayor Principal, 34 y 36, Palencia.—Rúa, 10, Carrión de los Condes

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas
 |completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 años de existencia



SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

LA SELECTA GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Movida a vapor y electricidad
 SANTIAGO MARTÍNEZ MUÑOZ VIGO

El que más elementos tiene, vende mejor artículo que los demás y siempre da las mismas clases, como hace esta Fábrica; no tiene competidor posible en sus ricos CHOCOLATES y es la única Casa en Galicia importadora en gran escala de los mejores CACAOS de procedencia, por lo que solo ruega al consumidor que pruebe y compare sus clases con las que conceptúe mejores.

De venta en esta ciudad:

Comercio de los Sres. GÓMEZ y ROBLA,

“ D. GERMÁN PÉREZ VEGA, Mayor pral., 53

“ D. ANGEL GONZÁLEZ GARRIDO Mayor pral, 73

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petrol Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibidos

Hotel Herrera

Carretas, 4, Puerta del Sol

— MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant á la carta.
 Comedor de mesas pequeñas separadas.
 Precios convencionales. Se habla francés.
 Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se meñer dans les gares des rabatteurs.
 Cuartos de baño. Timbres Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina Francesa y Española. No fiarse de los caleteros ni corredores en las estaciones.

Se vende

Un carro de varas con esteras y toldo para tres caballerías, ó se cambia por uno pequeño de varas.

Dirigirse á Francisco Ruiz, en Santoyo.

En el monte del Esqueleto

se admiten á cuantos obreros se presenten para de cuarizar. Para informes: Fulgencio Moral, Viñalba del Alcor, provincia de Valladolid; y en el monte Benito Lora

Oficial de barbería

Hace falta que sepa su obligación: inútil pretenderla sin buenas referencias.

En la de José Salazar, Mayor principal, 27, Palencia.

Venta

De dos máquinas sembradoras seminuevas, tituadas San Bernardo y La Miranda, en precios muy económicos.

Para tratar, en el Presidente del Sindicato de Labradores de Monzón.

Colegio de niños elemental y superior

Establecido en la calle Mayor pral., 138

Bajo la dirección de su profesor don Elías Marín Budego, que hace muchos años viene dedicándose á la enseñanza, con notable aprovechamiento de sus alumnos, se hace recomendable por sí solo; la enseñanza de este centro es positiva, sin necesidad de pomposos anuncios.

Tomás R. Alonso

MÉDICO

Consulta de once á una
 Mayor principal 46.—1.º

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura
 Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.
 También se pasa á domicilio.
 CESTILLA, 15.—PALENCIA

Antonino González

ARMERO

Expenduría de explosivos núm. 2
 Burgos, 15, Palencia.

Oficial de barbería

Hace falta que sepa su obligación.
 En la de Pablo López; Dueñas, (Palencia.)

Ama de cría

Una casada de 26 años de edad, con leche de ocho días desea criar en su casa.
 Dirigirse á Petra Lomas, en Husillos.

“Compañía del Pacífico,”

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur



Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 15 de Octubre el rápido y magnífico vapor

JUNIN

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
 El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase en la actualidad, de pesetas 200 incluso impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo solicitan, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario.

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

Cas lámparas de filamento metálico, tresfilamento, irrompible



“METAL” C. G. E.-T.

son las más económicas á pesar de su bajo precio, pues son de tanta duración como las de las mejores marcas conocidas.

Tienenen el mismo consumo reducido y la misma intensidad lumínica.

Pedir siempre la

“METAL,” C. G. E.-T.

En todos los buenos establecimientos de electricidad.

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

de ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,